



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

锚定现代化 改革再深化

加强数据知识产权保护 服务数字经济发展

我省出台办法规范数据知识产权登记

河北法治报讯（记者 张世杰）数据是数字经济时代的关键生产要素。近日，省市场监管局会同省委网信办、省发展改革委等10部门联合印发《河北省数据知识产权登记办法（试行）》（以下简称《办法》），旨在规范数据知识产权登记工作，加强数据知识产权保护，促进数据要素创新开发利用，支撑数字经济高质量发展。《办法》将于9月1日起施行。

据悉，2023年12月，国家知识产权局办公室下发了《关于确定2024年数据知识产权试点地方的通知》，河北省被确定为全国第二批数据知识产权试点省份。省委、省政府高度重视，将开展数据知识产权试点工作列

入2024年重点改革工作任务和优化营商环境工作要点。

《办法》围绕国家知识产权局对数据知识产权地方试点具体要求，重点把握构建数据知识产权保护规则“四个充分”的基本原则，对数据知识产权登记工作的总体原则、登记申请、登记审查、变更备案、证书使用和监督管理作了具体规定，为登记实践和证书运用提供了制度保障。

《办法》明确登记服务遵循“依法合规、公平有序、诚实信用、自愿登记”的原则，省市场监督管理局（知识产权局）负责全省数据知识产权登记管理工作，省知识产权保护中心具体承担登记服务工作。为提升数据的

真实性、可追溯性，《办法》规定申请登记的数据应当提前运用具有专业性和可信性的区块链等相关技术进行存证或公证。《办法》明确登记审查程序，要求登记机构对数据知识产权登记申请事项进行形式审查，并规定了登记前未进行数据存证或公证等6种不予登记的情况。对数据知识产权权益主体、数据来源、更新频次、存证公证情况等数据知识产权登记申请信息发生变化的，应及时通过登记机构申请变更登记。申请人通过许可使用、投资入股、质押融资等方式运用数据知识产权的，应当中合同生效后十个工作日内向登记机构办理相关事项备案。

《办法》明确监督管理内容，

包括登记信息的公开查验、规范登记行为和强化部门协同，要求登记机构应当为数据知识产权信息查阅提供检索等服务，各有关部门要在拓宽应用场景、强化权益保护、深化安全治理等方面加强协作。网信、司法行政、公共数据主管等部门应当加强对相关区块链等数据存证平台、公证机构、公共数据授权运营单位的监督、管理和指导，切实营造安全可信的数据要素市场环境。市场监管（知识产权）、检察院、法院等部门应当积极推进登记证书在行政执法、司法审判中的运用，充分发挥登记证书证明效力，强化数据知识产权保护，切实保护数据处理者的合法权益。



为进一步增强未成年人法治意识，8月23日，邢台市襄都区人民检察院邀请学府社区的小学生走进该院未成年人法治教育中心，开展法治实践活动。检察官带领学生们参观了知法守法墙、以案释法区、新型毒品模型展区、模拟网吧等，向他们详细介绍了未成年人常见的违法行为和典型案例，毒品的种类、危害和防范方法，以及网络诈骗的常见手段和识别方法。图为在以案释法区，检察官向学生们讲解法律知识。

苏玉敏 牛田豪 摄



人力资源市场管理新规出台，对求职者有何利好？

新华社记者 姜琳 黄垚

为切实保障劳动者和用人单位合法权益，人力资源社会保障部、中央网信办8月29日联合发布《关于进一步加强人力资源市场规范管理的通知》，聚焦当前存在的虚假招聘、泄露求职者个人信息、就业歧视、违规收费等突出问题，针对性提出一系列新举措。

新规出台对求职者有何影响？未来通过网络招聘机构找工作将有哪些新变化？

变化一：切实保障招聘信息真实、合法

线上投简历、线下跑招聘会……面对各类岗位信息，求职者最担心碰上“李鬼”公司、皮包公司、虚假招聘。

“加强人力资源市场管理，维护劳动者合法权益，是促进高质量充分就业的重要举措。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人介绍，“针对求职者反映的难点问题，通知要求严格网络招聘服务监管。”

各地人社部门将严格招聘信息管理，督导网络招聘服务机构落实招聘信息审核责任，规范审核流程，加强审核人员管理，切实

保障招聘信息真实、合法。

对近年来兴起的直播带岗、零工平台线上招聘等，通知强调规范管理，依法打击服务过程中虚假招聘等违法违规行为；对发布虚假招聘信息、泄露求职者个人信息等违规行为，人社部门会同网信等部门进行依法处置。

变化二：强化求职者个人信息保护

求职简历被倒卖、投简历后屡遭陌生来电骚扰，也是求职者面临的一大痛点。为此，通知要求强化个人信息保护，有效防范泄密、泄露求职者个人信息等事件发生。

各地人社部门将督导大型网络招聘服务机构完善技防、人防、制防一体化信息保护措施，引导接入国家网络身份认证公共服务平台，为用户提供安全、便捷的非明文身份登记和核验服务。”上述负责人表示。

“我们已于7月完成接入国家网络身份认证公共服务。用户通过认证后登录智联招聘App，可选择匿名网络身份进行使用，无需再提交个人身份信息。这将大大降低用户账号被盗用、个人信息被泄露的风险。”智联招聘董事

长、CEO郭盛告诉记者，“公司也将严格规范业务流程以及产品，全力保障用户信息安全。”

变化三：加大就业歧视监管和惩处力度

就业歧视问题，困扰了不少求职者。对这一既伤害求职者信心、又有损就业公平的行为，通知明确要求加强监管。

按照通知，各地人社部门一方面将完善招聘信息管理制度，防止用人单位和人力资源服务机构发布含有性别、年龄、学历等方面歧视性内容的招聘信息；另一方面将加强监督检查和动态监测，对就业歧视有关关键词开展线上监测。

对发布含有歧视性内容招聘信息的人力资源服务机构，通知强调加大惩处力度，情节严重的依法吊销其人力资源服务许可证。

“我们将严格落实相关要求，并持续通过多种方式审查企业及发布职位是否含有歧视性内容。求职者如遇到招聘方的歧视行为，可通过企业职位信息、聊天沟通界面、企业点评等渠道进行举报，平台将第一时间跟进处理。”郭盛说。

变化四：进一步规范招聘市场服务收费

近两年，一些收费几千、上万元甚至几十万元的“内推”求职服务暗藏陷阱，“坑”了求职者。业内普遍认为，通知提出规范市场服务收费行为，健全人力资源服务收费监测机制，十分及时和必要。

通知要求，对经营性人力资源服务机构以“内部推荐”等为名收取高额费用、介绍挂靠“残疾人证”牟取不正当利益、诱导个人参与贷款、以培训等名义设置求职招聘陷阱骗取财物等违规行为，人社部门会同相关部门依法查处，探索实施“一线多查”“一案多查”，健全案件移送、行刑衔接等机制，形成有力震慑。

截至2023年末，我国已有人力资源服务机构近7万家，2023年全年为3.31亿人次劳动者提供了就业、择业和流动服务。

“我们将坚持促进行业发展和实施有效监管并重，在对有关公众号、App、短视频、互联网群组等平台开展职业中介活动进行筛查、甄别的同时，还将探索加强求职者职业信用管理，对其身份、学历、经历等造假以及考试作弊、职业骗薪等行为实施信用约束。”上述负责人说。

四部门持续遏制“天价”月饼

新华社北京电 国家发展改革委8月27日发布消息，为持之以恒遏制“天价”月饼，近期，国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、市场监管总局等四部门对相关工作进行了专题研究部署。

据介绍，2022年，四部门联合发布《关于遏制“天价”月饼、促进行业健康发展的公告》，综合施策抓好政策落实，推动月饼回归大众消费品属性、回归传统文化本源，取得明显成效。为做好2024年遏制

“天价”月饼工作，四部门密切协作，加强生产、销售企业的政策宣贯，强化源头治理，发挥行业协会作用，推动行业自律，引导企业依法合规经营；开展市场监测，及时发现苗头性问题线索。

下一步，四部门将继续狠抓公告落实，聚焦重点领域，进一步强化市场巡查，加大监督检查力度，督促有关企业做好问题整改，切实维护良好市场环境和风清气正的节日风尚。

三地交警联合推进农村地区交通安全宣传区域会战 让交通安全理念更加深入人心

河北法治报讯（李吉庆）为全面提升农村地区群众的交通安全意识，近日，保定市、承德市、张家口市公安交警联合组织开展农村地区交通安全宣传区域会战，让“文明交通我践行，我文明、我安全、我光荣”的交通安全理念更加深入人心。

保定公安交警根据道路交通法律法规特点，不断加大道路交通事故秩序管理和宣传力度，将警力向路面倾斜，提高见警率和管事率。针对夜间出行的行人、非机动车，保定交警派出夜间劝导小组对其进行面对面宣传教育，通过发放宣传单、设置LED提示牌等多种方式，提示大家安全文明出行。在现场对违法行查处的同时，对行为人和周边群众进行宣传教育，通过讲解酒驾、醉驾、超载、超员等交通违法行为的严重危害，进一步增强群众的交通安全意识和文明出行意识。

承德公安交警针对各

景区周边道路多为国省道、农村公路，务工务农人员出行频繁等特点，精准施策，全面加强景区周边交通安全管理工作。通过发放宣传单等形式，提示游客各类复杂交通环境的安全驾驶要点，并融入地方文化特色，提升游客出行安全意识。

保定公安交警根据道路交通违法规律特点，不断加大道路交通事故秩序管理和宣传力度，将警力向路面倾斜，提高见警率和管事率。

张家口公安交警深入农村田间地头、国省县乡村公路沿线开展面对面宣传，加强对农村群众、务工务农人员、面包车驾驶人的交通安全提示教育。同时，利用农村“大喇叭”及流动宣传车“大喇叭”播放贴近群众生活的交通安全知识，将交通安全的声音传递给广大农民群众，让他们在家里或在田间地头随时随地听到“大喇叭”播放，使他们在潜移默化中受到交通安全教育，自觉守法出行。

雄安新区举办法检公同堂培训 提升白洋淀流域环境资源案件办理质效

河北法治报讯（记者郑伟）为提升白洋淀流域环境资源案件办理质效，加强京津冀环境资源审判工作交流，8月24日至25日，雄安新区中级人民法院与国家法官学院河北分院联合举办首次白洋淀流域环境资源案件办理法、检、公同堂培训。来自集中管辖区域5地43县（市、区）基层法院、检察院、公安局，保定市及雄安新区检察院、公安局，以及北京市第四中级人民法院、天津市第一中级人民法院共120余名从事环境资源刑事诉讼实务工作的人员参加培训。

雄安新区中院有关负责人表示，此次同堂培训搭建了法、检、公互联互通的桥梁，通过法律政策解读、办案实务解答和疑难问题研讨等形式，在学习交流中深化认识、凝聚共识、细化措施，共促发展。该院将以此次培训为起点，进一步强化白洋淀流域乃至京津冀环境资源司法协作，加强法、检、公交流融合，建立良性互动的工作关系，共同提升法治理念，畅通执法和司法衔接，凝聚司法保护合力，推进环境资源案件办理法治化、专业化、现代化。

和工作实际，就实务疑难问题进行提问，授课老师一一耐心解答。课下，学员们聚在一起热烈讨论，积极表达认识和看法，增进彼此间理解和信任。全体参训人员学习专注、讨论热烈，圆满完成培训任务，达到培训预期效果。

雄安新区中院有关负责人表示，此次同堂培训搭建了法、检、公互联互通的桥梁，通过法律政策解读、办案实务解答和疑难问题研讨等形式，在学习交流中深化认识、凝聚共识、细化措施，共促发展。该院将以此次培训为起点，进一步强化白洋淀流域乃至京津冀环境资源司法协作，加强法、检、公交流融合，建立良性互动的工作关系，共同提升法治理念，畅通执法和司法衔接，凝聚司法保护合力，推进环境资源案件办理法治化、专业化、现代化。

邯郸推进试点机动车行驶证电子化等8项新措施落实落地

截至目前申领电子行驶证近70万个

河北法治报讯（苗文金）自7月1日公安部推出8项公安交管便民利民改革措施以来，邯郸市公安局交巡警支队全力推行试点机动车行驶证电子化、摩托车登记“一证通办”等8项新措施落实落地，截至目前，累计办理业务70余万笔，群众办事更便捷、企业营商更便利。

邯郸作为公安部交管局确定的全国60个试点开展机动车行驶证电子化工作城市之一，全面推行机动车行驶证电子化，引导群众和企业使用交管电子证照办理摩托车登记、违法处理、事故处理等公安交管窗口业务，并积极拓展办理客货运输证

照、保险理赔、车辆抵押、二手车交易等应用场景，减少需提交的纸质材料，更加便利群众和企业办事。截至目前，全市累计成功申领近70万个电子行驶证。

邯郸市交巡警支队推行摩托车登记“一证通办”、网上办理汽车注销手续、优化驾驶证重新申领考试科目、交管业务网上精准导办服务等便民新措施，让群众和企业办事更便捷、高效。截至目前，全市群众办理摩托车登记“一证通办”业务370余笔、网上汽车注销业务6560余笔；在优化驾驶证重新申领考试科目方面，共有60余名群众享受到该项新措施带来的便利。